
 

 

Client-Konfiguration für OPTIGEM Win-Finanz/Adress-Manager  

 
Die Client-Konfiguration des OPTIGEM Start-Programms stellt eine komfortable Funktion zur Anpassung von lokal 
konfigurierten Einstellungen dar. Neben der Änderung des Pfades zum Datenverzeichnis und der erneuten 
Erstellung von Programm-Verknüpfungen wird insbesondere die Umstellung der genutzten Access-Version enorm 
vereinfacht. 

 

Mindestversion 

Das hier beschriebene Verfahren ist seit der Version 7.0.0 im Programm OPTIGEM Start-Programm enthalten. 
(Die allgemeine Möglichkeit für die Client-Konfiguration existiert bereits im OPTIGEM Start-Programm seit Version 6.4.0.) 
 

Voraussetzungen 

Die Client-Konfiguration des OPTIGEM Start-Programms ist nur mit Hilfe des OPTIGEM-Benutzers Admin erreichbar.  
Außerdem werden für Anpassungen der clientspezifisch konfigurierten Einstellungen fast immer lokale Administrator-
Berechtigungen eines Windows-Benutzerkontos vom Betriebssystem angefordert.  
Es ist daher sicherzustellen, dass eine solche Authentifizierung möglich ist, d.h. dass das Windows-Administratorkennwort zur 
Verfügung steht. 
 
 
 

OPTIGEM Start-Programm ausführen 

Um das Programm zu starten, gibt es mehrere Möglichkeiten: 

1. OPTIGEM Start im Startmenü 

Im Windows-Startmenü sollte sich per Sucheingabe 'Start' oder via Alle Apps > OPTIGEM-Software die Verknüpfung 

zum Programm OPTIGEM Start finden lassen. 

 

2. og-starter.exe im Programmverzeichnis 

Die og-starter.exe entspricht dem OPTIGEM Start-Programm. Diese ist im Programmverzeichnis zu finden, 

üblicherweise unter C:\OPTIGEM. Alternativ können Sie den Pfad aus einer gestarteten OPTIGEM Win-Finanz bzw. 

OPTIGEM Adress-Manager auslesen, in dem Sie von der Hauptmaske aus via Menü ? > Statistik- und Kontrolldaten auf 

dem Register Interne Kontrolldaten zum Eintrag Programmverzeichnis navigieren. 

 

3. og-starter.exe aus der Verknüpfung OPTIGEM Win-Finanz bzw. OPTIGEM Adress-Manager 

Auch aus den Eigenschaften der Verknüpfung kann der Pfad zum OPTIGEM Start-Programm ermittelt werden. In dieser 

Ansicht finden Sie die gesuchte Pfadangabe unter der Einstellung Ausführen oder als direkten Aufrufpfad der og-

starter.exe in der Einstellung Ziel. 
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OPTIGEM Start - Anmeldung 

Für die Client-Konfiguration ist es erforderlich, dass Sie sich als OPTIGEM-Benutzer admin (auch: Admin oder Administrator) 
anmelden. 
 

    

 

 

OPTIGEM Start – Verwaltungstools 

Bei den Verwaltungstools klicken Sie in der Mitte rechts auf den Eintrag Client-Konfiguration  
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OPTIGEM Start – Client-Konfiguration 

Folgen Sie dem Assistenten. 
 
 

 
 
 
 

 
Unter anderem können Sie hier die Einstellung für das Datenverzeichnis … 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

4 

 
 
und die Startmenü-Verknüpfungen verwalten. 
Normalerweise müssen Sie hier keinerlei Änderungen vornehmen. Überspringen Sie daher diese Schritte mit Weiter. 

 
 

 
 

 
 
 

OPTIGEM Start – Microsoft Access-Version 

Bei der Auswahl der Microsoft Access-Version können Sie die momentan genutzte Access-Version auf eine andere umstellen. 
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Hierbei zeigt Ihnen das Auswahlfeld an, welche Möglichkeiten zur Verfügung stehen und welche Varianten nicht kompatibel sind. 
Kompatibel sind nur Access-Versionen, deren Bitness mit anderen schon installierten Office-Produkten derselben Version nicht 
kollidieren. 
 
(installiert): diese Access-Komponente ist auf dem System bereits vorhanden und kann ohne Installation verwendet werden. 
(wird installiert): bei Auswahl erfolgt eine Installation. 
(nicht kompatibel): diese kann nicht verwendet werden: 
 
 

 
 
 
 
 
Die globale Vorgabe beschreibt jene Access-Variante, die laut Einstellung im OPTIGEM Datenverzeichnis bevorzugt werden 
sollte. 
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OPTIGEM Start – Microsoft Access-Versionen 

Wählen Sie die gewünschte Access-Version aus und betätigen Speichern. 
Evtl. benötigte Installationskomponenten, bei Auswahl von (wird installiert), werden nachgeladen. 
 

 

 
 
 
Speichern Sie zuletzt die Umsetzung der Einstellungen. 
Falls Sie bloß eine Reparatur der Bestandsinstallation durchführen wollen, wählen Sie stattdessen die entsprechende Option aus. 
In beiden Fällen werden sehr wahrscheinlich die erweiterten Benutzerrechte Ihres Windows-Betriebssystems angefordert. 
 
 
 
Nach erfolgreichem Wechsel auf eine andere Bitness wie von 32 auf 64 Bit  
erscheint die Aufforderung, das Start-Programm neu aufzurufen und sich wieder anzumelden: 
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OPTIGEM Start – Programmvorbereitung für ein neues Access 

 
Nach einem Wechsel auf ein neues Access sind die Programme wie Win-Finanz oder Adress-Manager in der bisherigen Version 
zwar noch als Dateien vorhanden, aber für dieses Access nicht mehr relevant. Es müssen daher neue Programme vorbereitet 
werden. 
Treffen Sie unter Verwaltungstools die Auswahl Service-Tool: 
 
 

 
 
 
Führen Sie im Bereich Installation/Update den Schritt 3 (Programme vorbereiten) aus 
(bei dem Sie ein CD-Verzeichnis und einen Programmcode angeben müssen): 
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OPTIGEM Start – Anzeige der lokalen Konfiguration 
 
Ab dem nächsten Programmstart wird in der Anmeldemaske die lokal ausgewählte Access-Version angezeigt, sofern diese vom 
Standard abweicht. 
 
Auf diese Weise können Sie schnell erkennen, welche Variante am Client installiert ist, hier im Beispiel Access 16.0 64 Bit 
entsprechend 2016/365 in 64 Bit: 
 

 
 
 
 
 
Falls Sie wissen möchten, wie die globale Vorgabe geändert werden kann, melden Sie sich bitte unter Angabe Ihrer 
Kundennummer und eines Terminvorschlags unter der Mailadresse support@optigem.com . 
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